

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pt. mes
ANUNCIOS
1.ª plana... 0'15 cts. palabra

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Notas del día

Ha llovido y ha llovido bien. Es la mejor noticia que podemos comentar.

Los campesinos están satisfechísimos y en verdad que es para estarlo.

No puede calcularse el beneficio que ha reportado a la agricultura la lluvia copiosísima que ha caído.

Con ella las labores preliminares de la siembra y la siembra misma se hará en condiciones inmejorables.

Además, esta lluvia ha caído á juicio de inteligentes en la mejor época.

Las lluvias de Septiembre, por lo mismo que son excesivamente tempranas, suelen dar ocasión á que se desarrollen en las semillas ciertas plagas que fomentan y favorecen el exceso de calor en la tierra.

En esta época, en cambio, los sembrados cojen la coyuntura favorable de la temperatura que ayuda y favorece el desarrollo de la semilla.

Por eso el contento es general y las esperanzas que Dios quiera, que no se defrauden, no pueden ser más halagüeñas.

En medio de las alegrías naturales, que nos ha producido la lluvia, tuvimos unos momentos de sobresalto.

Cuando se recibieron los primeros telegramas de la crecida del Guadalentín nos asaltó el natural temor de que pudiera sobrevenirnos una nueva desgracia.

La fecha de Santa Teresa tiene para Murcia recuerdos impercederos y el estar precisamente en esta fecha nos trajo el recuerdo bien triste por cierto, de aquella memorable hecatombe, que se renueva en la memoria, siempre que vemos crecer las aguas del Segura ó del Guadalentín.

Por eso con extraordinaria ansiedad la población esperaba noticia del curso de la inundación, y solo ha recobrado su tranquilidad, cuando ha sabido con satisfacción que habían decrecido las aguas.

No obstante, la noche en los alrededores del Reguerón debió ser bastante intranquila, porque es sabido que la ruptura de su cauce es un desastre para la huerta.

Las obras contra las inundaciones, plan vastísimo que se va realizando poco á poco, han hecho ya bastante para evitar estas grandes avenidas.

El canal de Totana, que como saben nuestros lectores, es una obra maestra, viene verificando un desagüe importantísimo que hace decrecer de un modo extraordinario las aguas del Reguerón.

El día que esté terminada esa obra con la cual se dará vida á los fértiles campos de Fuente Álamo y Cartagena, estará casi por completo alejado ese peligro, que si bien ha disminuido para nuestra huerta, todavía no podemos decir que ha desaparecido.

Las noticias de los daños causados en Cartagena, Alhama y en algunos otros pueblos de la provincia, son desconsoladoras, siempre parece que la fortuna deja algunos huecos en sus favores, para que sea verdadero el proverbio de que "la felicidad nunca es completa."

La Fiesta de la Raza

EN MURCIA

En casi toda España y en las repúblicas sudamericanas se ha celebrado el pasado día 12 la Fiesta de la Raza.

La intelectualidad española acogió con verdadero entusiasmo la iniciativa de la Unión Ibero-América y la conmemoración de la fecha gloriosa en que Cristóbal Colón incorporó un mundo nuevo á las Coronas de Aragón y Castilla, ha tenido inusitada brillantez, tanto en el solar pátrio cuanto en aquellas repúblicas donde se habla la lengua de Cervantes y en las que, para mayor solemnidad, se ha declarado fiesta nacional la fecha del 12 de Octubre.

Ha sido una fiesta confortadora, de fraternidad, eminentemente patriótica.

En Murcia no podía pasar inatendida esa fecha; también nuestra intelectualidad tenía que responder al llamamiento patriótico de la Unión Ibero-América. No en valde contamos con el Círculo de Bellas Artes á cuyo frente figura un hombre de la cultura y del entusiasmo de don Vicente Llovera.

Todos los preparativos del acto que hemos celebrado hace unos días para inaugurar nuestra Universidad, orgullo legítimo de los murcianos, han impedido dedicar toda la atención que se merecía la organización de la Fiesta de la Raza, y por consiguiente su celebración en la fecha señalada.

Pero como Murcia no podía ser una excepción en España, pasados esos días que han sido de gran fiesta para nosotros, el señor Llovera ha organizado la solemnidad que se celebrará, como anunciado tenemos, el próximo domingo á las nueve de la noche, en el salón de actos que el Círculo de Bellas Artes tiene en el teatro Romea.

La fiesta promete ser brillantísima.

Lo más florido de nuestra intelectualidad tomará parte en ella.

El señor Llovera ha querido siempre que en estas fiestas de cultura que él organiza, tenga participación la mujer. En esta fiesta cuatro encantadoras señoritas leerán poesías de autores portugueses y americanos.

A continuación damos los de-

talles de la Fiesta de la Raza que ha de constituir un nuevo timbre de gloria para el Círculo de Bellas Artes y para su presidente el señor Llovera.

Por adelantado les enviamos nuestro aplauso.

PROGRAMA

Primera parte

Poesías de don Pedro Jara Carrillo.

«Colón», trabajo en prosa por don Emilio Díez de Revenga.

Poesías de don Enrique Soriano. «Hernán Cortés», por don Andrés Baquero.

Poesías de don Andrés Sobejano.

Segunda parte

Trozos de música, por el sexteto que dirige don Antonio Puig.

Lectura de poesías de autores americanos y portugueses por las señoritas Encarnación Morote, Elena Roig, Anita Díez de Revenga y Pepita Ferrán.

Tercera parte

«Fr. Bartolomé de las Casas», por don Mariano Ruiz-funes.

Poesías de don Andrés Bolarín. «El Licenciado La Gasca», por don Vicente Llovera.

Poesías de don José Frutos.

Hoy viernes y mañana sábado podrán los socios recoger, sus invitaciones en el Círculo.

Las señoras no necesitan invitación.

Y SE ACABÓ

Se acabó como era lógico que acabara: forcejeando por sostenerse en terreno resbaladizo; pero al fin, y á pesar de los pesares, entregándose á discreción.

Era muy cómodo eso de decir que las inscripciones de los edificios públicos estaban hechas por sacristanes y por gente indocata, cuando no venia bien á la defensa interesada del asunto.

Solo que los sacristanes se han levantado en legión y vestidos de su indumentaria oficial, parece que asisten á un funeral.

Toda la polémica, por confesión del mismo autor, ha venido á quedar reducida á si se debió escribir el escudo con arreglo á sus circunstancias históricas ó con la nota de actualidad.

Si el colega lee con detención

cuantos dijimos en nuestro primer artículo verá que la discusión no podía tener otro alcance, puesto que decíamos que si el escudo se contraía á conmemorar la fecha de la creación de la Universidad, era evidente que debía escribirse con sujeción á las reglas modernas; pero si se tenía en cuenta lo escrito por el señor Baquero, desentendría de su propósito y de su heráldica al escribirlo de ese modo.

Sostiene «El Liberal» lo primero; sosteníamos nosotros y seguimos sosteniendo lo segundo.

Argumentos expuestos por él: las Boshillas halientes y la afirmación de que fueron unos sacristanes los que pusieron todos esos millares de inscripciones que se pueden aducir.

Argumentos expuestos por nosotros, y que podríamos reproducir por legiones: inscripciones de distintas épocas.

Pueden considerarse, como muy oportunamente hace observar nuestro culto amigo C. P. M., abusivo el empleo de cinco letras seguidas; pero si se quiere reconstituir la característica de de la época, aun dentro de lo abusivo, habrá que echar mano de esas incorrecciones.

Que no son de buen gusto ¿quién lo duda? Por eso el gusto va depurando el uso; pero sin dejar de especificar cuanto deja prescrito esta norma del lenguaje.

Después de tantas vueltas y revueltas «El Liberal» viene á confesar que esta discusión es una pequeñez, y nosotros recordando lo que escribimos en nuestro primer artículo, vemos como el periódico de los grandes hechos y de las grandes cosas, ha venido á hacer esta confesión que nosotros buscábamos y hemos conseguido.

¡Cosas pequeñas!

Recuerda el compañero lo que decíamos á este propósito?

En cuanto á su erudición nos ha dejado sorprendidos. Sabíamos que si le preguntásemos sobre la acumulación racional de esos signos y las transformaciones con que los latinos acoplaron esa numeración, nos pasmaría ó nos abrumaría con sus explicaciones; pero su última pregunta no hace en verdad honor á sus conocimientos.

Con esto que oímos á un maestro de escuela muy amigo nuestro, está dada la mejor contestación; ¡Si hoy no hay Gramática ni Aritmética

que al explicar la numeración romana no hagan la advertencia que pretende haber descubierto Plácido!

¡Oh poder cultural de los Diccionarios!

Dice el Enciclopédico, explicando las cifras romanas, para el 4, (para el empleo de la cuarta cifra) se emplea YA la sustracción en lugar de la adición.

¡Cuidado que hay que ahondar para saber ciertas cosas!

Y esto es lo que iba á desconocer Baquero ó á poner su espíritu perplejo?

¡Vaya por Dios!

COSAS

Leemos en un colega comprovinciano:

«Anunciase para Diciembre la boda del presidente de Norte América con Mr. Norman Galt.»

La verdad es que los yanquis son excentricos de una vez.

Miren ustedes que todo un presidente de la seriedad de Wilson casarse con un monsieur.

¡Que cosas, señores; que cosas!

La verdad es que una cosa es predicar y otra es violar neutralidades.

Todos nos acordamos de aquella impresión que nos produjo á los países civilizados la violación de Bélgica por los alemanes. Aun no hemos concluido de soñarnos en cara.

Pué, vease la sinceridad de aquellos lamentos: Hace algún tiempo, los ingleses ocuparon unas islas griegas absolutamente neutrales; en estos momentos, ingleses y franceses, están ocupando Salónica, terreno completamente neutral; y por si esto fuera poco, Rusia se apresta á cruzar por Dobrud, territorio de Rumanía, violando igualmente la neutralidad rumana.

Y los periódicos francófilos sin decir á eso una palabra.

Los aliados hollan ahora todo lo que se les ocurre y los francófilos de por acá no hollen nada.

Al mismo tiempo que los franceses dirigen algunas chufas intencionadas á sus aliados del Isonzo, el periódico inglés «Daily News and Leader», escribe lo siguiente: «No nos parece justo, por consi-

guiente, que se diga que Inglaterra no pone de su parte todo lo que puede, mientras que los aliados de Inglaterra, lo hacen con creces. Solo el esfuerzo militar de Inglaterra, sin contar su esfuerzo naval, único en el mundo, sin su tremendo esfuerzo financiero, ha sido mayor, en proporción con sus recursos, que el esfuerzo de Rusia.»

Ya están los aliados echándose en cara cosas como los chicos.

¡Malo, malo, malo!

Eso de los Balkanes les ha puesto los nervios de punta.

Estoy esperando una disposición franco italo-anglo-rusa prohibiendo la exportación de la tila.

Tiene gracia la escena entre el rey de Bulgaria y el embajador francés, según cuentan los periódicos.

El rey Fernando llamó al embajador pocos momentos antes de abandonar su país y le dijo:

«Deploro la ruptura con Francia por que yo también llevo en mis venas sangre francesa; pero ¿qué quiere usted?, estoy persuadido de la victoria alemana y ruego á usted que aconseje en París que obren con prudencia.»

Y allá se fué el embajador con el encarguito.

Lo que no sabemos es si Poincaré se habrá sonreído ó habrá pensado para su capote: Del enemigo el consejo.

CH.

De sociedad

BODAS

A las ocho de la mañana de hoy se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Antolín el enlace matrimonial de la bella señorita María Gascón Hernández-Ros, con nuestro amigo el teniente alcalde de este Ayuntamiento don José Cardona Serra.

Les dió la bendición nupcial el párroco de San Antolín don José Miguel Navarro Abellan.

Vestía la novia elegantísimo traje blanco y envolvía su cuerpo con riquísimo y amplio velo que se recogía con flores de azahar. Estaba bellísima.

Fueron apadrinados los contrayentes por la madre de la novia doña Carmen Hernández-Ros, viuda de Gascón y por el general Cardona, padre del novio.

Como testigos firmaron el acta los señores don Bonifacio Ledesma, don Francisco Lizana Mir y don Antonio Clemares Valero, por parte del novio; y por parte de la novia sus tíos don Claudio Hernández-Ros y don Julio Gascón y su hermano político don Francisco Giner Hernández.

Por delegación del juez actuó el secretario del juzgado municipal de San Juan don José Baleriola.

Al acto asistieron los amigos íntimos de la familia, los que fueron obsequiados, después de la ceremonia, con un espléndido «lunch» en el domicilio de la novia.

Los jóvenes esposos han salido para el Valle, donde pasarán unos días, emprendiendo después su viaje de novios.

Reciba la enamorada pareja nuestra felicitación con el deseo de que todo genero de venturas le sonría en su nuevo estado.

A las seis de la mañana hoy han contraído matrimonio en la capilla de Nuestra Señora de las Angustias

- 356 -

- 353 -

ciencia, echaba la responsabilidad de su conducta sobre su cuñada.

Y al salir con paso lento de su despacho, pensaba en sus dos próximas entrevistas, la primera con Lealia, la otra con el escocés detective Grip.

XXXVII

Un mudo conmovedor

No obstante la disciplina de los criados de la casa Warburton y de la regularidad absoluta con que usualmente realizaba las faenas domésticas de todos los pisos, sería las dos próximamente cuando Milá provista de cepillos y plumeros entró en el despacho de Alan, para limpiar el polvo que en el mismo se había acumulado durante los días pasados.

«¡Ah!—exclamó al abrir la ventanilla—¡qué triste está la casa! Supongo que ahora el señor Alan se instalará, como ame que es, arriba.»

Y mientras así hablaba, bajó con estrépito la plancha de la chimenea.

Los caracteres de su dirección eran de una letra tan torpe y mala que resultaba casi imposible el descifrarlos. La abrió pauladamente y extrajo el pliego que contenía el sobre.

«¿Qué garabatos son estos?—murmuró—Y dirigió al decir esto, una mirada al membrete de la carta que decía «Oficina de Policía.»

«¡Es legible al menos! Esto es de... de... ¡Oarambal es extraño que un hombre no pueda escribir su propio nombre... B... B... B... naturalmente, es del Jefe de Policía.»

Con gran trabajo pudo al fin descifrar la carta:

«A Warburton. Querido señor: Tenemos pacientemente lo que le hace falta un hombre de gran valor. el Sr. Agustín Grip, un escocés.»

«Es el mas hábil de los detectives y el que mayores éxitos ha obtenido; nosotros esperamos mucho de él. Le hemos dado ya instrucciones, y visitará á usted personalmente de tres á cuatro de la tarde. Hará usted bien en dar al señor Grip amplios poderes en este asunto.»

«Muy respetuosamente suyo.»

de San Bartolomé, la encantadora señorita Lola Servet Clemencin, con el joven y bizarro teniente de Infantería don Luis Pavia.

La bellísima desposada vestía traje de luto riguroso y el novio el uniforme de gala del cuerpo de Infantería.

Fueron apadrinados los contrayentes por la distinguida señora doña Dolores Clemencin, viuda de Servet, madre de la novia, y por el padre del novio el coronel de Infantería don Francisco Pavia.

De testigos actuaron don José Servet Brugarolas, don Sebastián Servet Magenis, don José Pascual del R. Sandoval y don Antonio Fontes Pagán.

Como delegado del juez actuó el abogado don Narciso Clemencin Chápuli.

Por el luto que visten los señores de Servet se ha verificado la boda en familia.

Los novios salieron en automóvil para la Horadada, donde pasarán unos días.

Reciba la enamorada pareja nuestra más efusiva felicitación que hacemos extensiva á las distinguidas familias de los contrayentes.

En la parroquia de San Bartolomé han contraído matrimonio esta mañana la bella señorita Fuensanta Orejada y el joven don Napoleón Monzó.

Han sido padrinos la respetable señora doña María Saura, abuela de la novia y don Francisco Monzó, padre del novio.

Actuaron como testigos don Antonio León, don Juan Jesús Triguerras, don Joaquín Peñalver y don Salvador Monzó.

A los nuevos esposos deseamos todo género de venturas en su nuevo estado.

V.

Sección de Tribunales

EL CODICIADO METAL.

María Antonia Gómez Giménez, vino á Mula desde el Brasil, donde se hallaba con su marido hacía algún tiempo, el pasado verano de 1914, hospedándose casa de sus padres en el sitio llamado «Altos del Molino Pintado», en las afueras del pueblo. María Antonia no vino de vacio; traía, á más de algunas alhajas de no mucho valor, una regular pacotilla de pesos brasileños y libras esterlinas; que con inocente orgullo mostró á sus padres y á su hermano Juan, que con su mujer y sus hijos vivía pobremente en una casa inmediata. Ante el pequeño t soro, el hermano sintió el vértigo de la codicia. Marió su madre por entonces y con tal motivo María Antonia y su padre decidieron irse á dormir todas las noches á una casa inmediata que también les pertenecía hasta que la hija regresase al Brasil donde le aguardaba su esposo.

Una de estas noches, la del 27 de Octubre, Juan Gómez salió de su casa y aprovechando la ausencia de su padre y su hermana, saltó al tejado de la casa de estos, abrió un agujero, entró por él, y rompiendo con una barra de hierro el arca donde María Antonia guardaba las modestas alhajas, un billete de 100 pesetas, un peso brasileño y 50 libras esterlinas, todo lo cual, á excepción de seis de estas monedas, fué desenterrado, por la guardia civil, en el patio de la casa del Juan después de confesar su delito, y todo ello fué devuelto á su propietaria. Esta debió sentir una gran tristeza al ver en la cárcel á su hermano, no por ingrato menos amado, y con esa generosidad tan femenina corrió al Jurgado á manifiestar que si su hermano le había quitado aquel dinero, no había sido para lucrarse con él, si no, para impedirle que se volviese tan pronto á América de donde acaso no volvería más. Y, he aquí, como por un golpe de ingenio encantador, no sólo desaparecía el delito, sino

que el delincuente, de un hermano desnaturalizado, se convertía en un modelo de sensibilidad fraternal.

Ante el tribunal del Jurado de Mula se ha visto esta mañana la causa dima ante de estos hechos. Practicadas las pruebas, el abogado fiscal señor Saiz en razonado informe ha sostenido la culpabilidad del Juan Gómez como autor de un delito de robo inferior á 500 pesetas, sin armas y en casa habitada, con la circunstancia atenuante de parentesco. El defensor Sr. Llanos ha aceptado la narración de los hechos establecidos por el fiscal, con las variantes, de que el procesado entró por la puerta de la casa y que durante el día hacía vida común con su padre y su hermana, por lo que sólo existía un delito de hurto exento de pena con arreglo al art. 580 del Código Penal. Hecho el imparcial resumen por el digno Presidente Sr. Barrios, el Jurado ha dictado un veredicto de conformidad con lo solicitado por la defensa y el procesado ha sido puesto en libertad.

Francesco di Sorvia.

14 Octubre 1915.

El Gólgota no ha sido profanado

«Para que se vea la buena fé que emplean en sus informes los periódicos y las agencias francesas, vamos á recoger y desmentir una noticia tendenciosa que, procedente de una desaprensiva fábrica de embusos franceses, ha circulado por todos los periódicos españoles.

Según esa noticia, los alemanes están destruyendo á los turcos en el monte Gólgota, que después de ser el trono en la tierra de Jesús Crucificado, sirve hoy paza que la Artillería germano-turca afine la puntería en repetidos ejercicios de tiro.

Cualquiera que sepa cómo están conservados los venerables Santos Lugares, ó los haya visitado, al leer esa bestialidad se habrá reído á carcajadas. Porque la colina (no monte), la pequeñísima colina del Gólgota, donde, según los franceses, maniobran los regimientos de Artillería, ESTA DENTRO DE UNA IGLESIA.

Sabido es que el recinto de los Santos Lugares, respetuosamente custodiado por los turcos, consta de varios cuerpos de edificio, agrupados juntos. Uno es la iglesia romana; otro, la clismática griega; otro, la copta; otro, la protestante; otro, el sepulcro del Redentor, y otro, la iglesia dentro de cuya nave está la colina del Gólgota, sobre la cual, y casi tocando con la bóveda de la iglesia, existe una cruz con fragmentos de la cruz verdadera. De modo que la noticia tiene los mismos visos de verosimilitud y es

tan posible como si se dijese que la división de Caballería que manda el infante don Carlos estaba haciendo maniobras en el teatro de Lara, de Madrid.

Tomen nota de esto los católicos y piensen que la noticia se ha lanzado por los franceses para restar simpatías á los Imperios centrales entre los católicos españoles. ¡Los pobres franceses! Ellos separan la Iglesia del Estado; pero ahora se escandalizan de que no tenga eco su ateísmo en los corazones creyentes. Y apelan á mil recursos, como este del Gólgota convertido en las explanadas de Carabanchel por los súbditos del Kaiser y del Sultán. ¡Ah! Y tampoco puede ser Getsemani el famoso campo de tiro que han inventado. El divino huerto está en una aguda pendiente, y es pequeñoito como un pañuelo.

Nadá, que nos hacen comulgar los franceses con ruedas de molino.» (De «La Tribuna»).

Por los teatros

Circo

De verdaderamente notable puede calificarse el espectáculo presentado anoche en este teatro.

Debutó el transformista Donnini y el éxito más completo coronó su labor. La fama de que venía precedido y cuanto hemos leído en la prensa madrileña acerca de este notable artista, quedó plenamente confirmado.

Podemos afirmar que en el género de transformaciones, después de Frégoli, es lo más completo que hemos visto.

En los trabajos de ventriloquia, en las transformaciones, en las imitaciones de malabaristas musicales y completistas, Donnini obtuvo un éxito ruidoso y merecidísimo.

La presentación, como requiere este género, es magnífica; y todo el número constituye una verdadera atracción que hará que se vea lleno el teatro Circo todas las noches.

Como ya hemos dicho grandes aplausos premiaron la excelente labor del notable artista.

También debutó la bella artista Bianca Asti que en sus números muy originales y artísticos cosechó también grandes ovaciones.

La empresa del Circo está de enhorabuena con este número.

Ortiz

Sigue acudiendo mucho público á este teatro donde continúan gustando mucho el trabajo de la completista Bienes y las hermanas Fortuño.

El próximo domingo debutará la célebre artista Blanca Azucena y su «botones», número de gran atracción según se nos asegura.

Las lluvias

Llueve en toda la región

Las noticias que tenemos de todos los pueblos de la provincia y de varios de la región dan cuenta de que el temporal de lluvias es general.

En algunos puntos ha llovido considerablemente.

De Cartagena nos dicen que ha llovido ayer mañana copiosamente, habiéndose inundado muchas calles y entrando el agua en algunas de las barriadas bajas.

En Alicante también ha llovido mucho registrándose también inundaciones en varios barrios.

En Murcia

Durante toda la mañana de ayer llovió con bastante insistencia.

En las primeras horas de la tarde cesó la lluvia y así estuvo hasta acoche á las once próximamente.

Desde esa hora comenzó á llover y así continuó sin interrupción. En algunos momentos la lluvia era intensísima.

En el paseo de Corvera, en Vidrieros y en algunos otros puntos hubo inundaciones producidas por el desbordamiento de las acequias.

A consecuencia de la lluvia se desprendió un trozo de la cadena de piedra que aparece en la parte exterior de la capilla de los Velez de la Catedral.

En la pasada noche hubo momentos en que algunas calles de la población, aun de las más céntricas, aparecían completamente inundadas.

Como es natural, el telégrafo ha funcionado con enormes dificultades, la luz eléctrica se ha pasado la noche apagándose y encendiéndose y en resumidas cuentas los que nos la hemos tenido que pasar trabajando la hemos llevado de prueba.

El Regueron

A media tarde de ayer se inició en el Palmar la llegada de agua por el Regueron.

En muy pocos momentos llegó á ser la avenida bastante importante.

A las cuatro de la tarde descendió algo, y á las siete de la noche volvió á iniciarse la crecida.

El agua llegaba casi á los bordes del cauce.

Muchos huertanos que tienen su vivienda en las cercanías del Regueron desalojaron las casas y se trasladaron al Palmar y al Verdolay á pasar la noche.

A la una se dijo que el Regueron se había roto por la parte de Beniján. Esta noticia no pudimos comprobarla en ningún centro oficial.

El Segura

Las grandes lluvias que han caído por la parte alta de la provincia iniciaron la crecida del Segura desde las primeras horas de la tarde.

A las ocho de la noche adquirió

- LA ISLA DE CUBA -

ESTABLECIMIENTO DE TRAJIDOS

CALLE DE PRINCIPIO ALFONSO, 8, 10 y 12

LIQUIDA todas sus existencias.

No se dan muestras ni géneros para ver fuera del establecimiento.

SE ADMITEN proposiciones de traspaso.

su mayor altura. A esa hora llevaba unos tres metros sobre su nivel ordinario.

Desde las nueve de la noche se inició el descenso.

A media noche había bajado un metro.

A esa hora nos comunicaron de la Contraparada que continuaba el descenso iniciado, pero que el tiempo continuaba muy cerrado por la parte alta lo que hacía suponer que continuaba el temporal.

Comunicación restablecida

Anoche se tuvo noticias en el Gobierno civil de que había quedado arreglado el trozo de vía que arrastraron las aguas en Alhama.

El correo de Lorca pudo llegar á Alcantarilla.

Aniversario

Ayer se cumplió el 36 aniversario de la gran inundación conocida por el nombre de la de Santa Teresa:

Como es sabido aquella gran catástrofe ocurrió en la noche del 14 al 15 de octubre de 1879.

Niño abogado

Un telegrama oficial de Lorca dice:

«Seis horas de hoy apareció cáu ce rio cadáver niño recién nacido. Ignórase autor.»

Por los intereses de Murcia

A continuación publicamos tres cartas que ellas de por sí dicen mucho mas que nosotros pudiéramos decir acerca del interés con que los señores Cierva vienen persiguiendo cuanto pueda beneficiar á nuestra provincia:

Dicen así:

El Director general de 1.ª Enseñanza.

Octubre 13, 915.

Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva.

Mi querido don Juan: Me es grato participar á V. que con fecha de ayer ha sido firmado el expediente concediendo al ayuntamiento de Abarán (Murcia), la subvención de ptas. 19 799'13 en cuatro anualidades, para construir en dicho pueblo un edificio escolar. Como primer trámite pasa el expediente á la Ordenación de pagos.—Sabe cuanto se complace en servirle su afecto

ísimo amigo s. s. q. e. s. m., Eloy Bullón.

El Director General de Agricultura, Minas y Montes.

Excmo. Sr. D. Isidoro de la Cierva.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de remitir á V. la adjunta orden concediendo la cantidad de pesetas 10.799'84 para la continuación de obras en la Estación Sericícola de Murcia, conforme con tanto interés me tenía recomendado.—Celebrando muy de veras haya podido quedar complacido, me reitero de usted affmo. amigo s. s. q. e. s. m., C. Castel.—Octubre, 12, 915.

El director general de Agricultura, Minas y Montes.

«Excelentísimo Sr. D. Isidoro de la Cierva.—Mi querido amigo: tengo el gusto de remitir á V. la adjunta orden relacionada con el extravío que sufrieron varios productores de capullos de seda de los talones que recibieron de las fábricas y almacenes donde vendieron sus cosechas.

Sabe que en complacerle tiene siempre especial satisfacción su affmo. amigo s. s. q. e. s. m., C. Castel.

Octubre 12, 1915.

Esta última demanda hecha por el diputado por Murcia don Isidoro de la Cierva era tan justa y estaba con tanto interés apoyada por él, que no dudábamos de su consecución.

A diario y sin que trasciendan al público las gestiones que vienen realizando, como ya dijo el señor Cierva en el lunch del Municipio, se están consiguiendo numerosos beneficios, que el día en que se escriba la historia de este brillante periodo conservador, se podrán saber el número de las mejoras obtenidas y la importancia de las mismas.

Esta mañana, á las cuatro, ha ingresado en el Hospital, José Sánchez Basquía, de 40 años de edad y celador de Comercio, siendo curado de una fractura en la pierna izquierda.

Dicha lesión se la produjo estando prestando servicio.

HOSPITAL

Esta mañana, á las cuatro, ha ingresado en el Hospital, José Sánchez Basquía, de 40 años de edad y celador de Comercio, siendo curado de una fractura en la pierna izquierda.

Dicha lesión se la produjo estando prestando servicio.

Esta mañana, á las cuatro, ha ingresado en el Hospital, José Sánchez Basquía, de 40 años de edad y celador de Comercio, siendo curado de una fractura en la pierna izquierda.

Dicha lesión se la produjo estando prestando servicio.

Dicha lesión se la produjo estando prestando servicio.

Notas políticas

(Por Telégrafo)

Conferencia

14.—A las 11'15 n.

El conde de Romanones y Melquíades Alvarez celebraron una conferencia.

Convinieron las bases para una inteligencia electoral.

Presupuestos

Esteban Collantes envió á Bugallal su presupuesto.

Solo falta recibir el de Gnera.

Alba

El exministro de la Gobernación D. Santiago Alba cumplimentórey.

Sobre la crisis

Los periodistas indicaron á Sanchez Guerra que en el Consejo de ayer había sido derrotado puesto que aspiraba á que se planteara la crisis antes de abrir las Cortes.

El ministro eludió la contestación.

De Estado

Se ha fiamado el traslado de consul de Quito don José Albiñana de Panamá.

El generalato

Ha fallecido en Zaragoza el brigadier Carpio.

Se espera al 22, fecha en que pasará á la reserva Santiago, para hacer la combinación del generalato.

Esto fué lo que con gran dificultad descifró Alan, y lo que le dió la clave de la enigmática firma. Era del jefe de policía, evidentemente.

Alan, después de leer de nuevo la carta, la carta, la metió en el sobre.

—Viene precisamente con gran oportunidad—murmuró.—Si este Grip es lo que él asegura ser puede salvarme. Y llamó á un criado para darle las siguientes instrucciones:

—Limpialo bien esta habitación y póngalo todo en orden para antes de las tres.

Y antes de que el criado se marchase, añadió:

—Después de esa hora vendrá una persona á preguntar por mí. Introdúzcale en esta habitación y avíseme su llegada y su nombre.

La llegada de semejante mensaje, en aquellos momentos, no podía sorprender á Alan Warburton.

Desde el primer momento se había puesto en contacto con los representantes de la ley por medio de cartas ó por entrevistas celebradas con la mayor reserva.

Era indudable para él que solo por el hecho de

ponerse al habla con la policía, corría un peligro de momento, pero habiendo tomado desde un principio la resolución de prescindir de su propia seguridad y tranquilidad y posponerla á la pequeña Daisy, la última entrevista con Leslie robusteció su primitiva solución. Y ahora llegaba á más en su decidido propósito de encontrar á los Francoise. Estaba decidido á hacer el sacrificio, si preciso fuese, de toda su fortuna, aceptando cualquier riesgo que la persecución de aquellos viejos miserables, y el averiguar el paradero de la niña, le acarreasen.

La enfermedad y muerte de su hermano eran mas que suficiente motivo para justificar el que viviera recluido y recibiese en sus propias habitaciones semejantes visitas. Aquella misma mañana había dirigido una carta á la Jefatura de policía, rogando al jefe que lo autorizase para obtener el consentimiento ó la ayuda de los mejores detectives cuyos servicios remuneraría regimemente y que fuesen á su palacio, ya que él no podía salir por estar ligeramente indispuesto, á fin de darle instrucciones ó hacerles algunas codultar.

Odiosa la mentira, pero, al valerle de semejante estratagem, para el descargo de su con-

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pisas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benolita para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos. — Prieros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Leuceria, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereía y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor
Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

P. de Sarrutegui

saldrá el 12 de Octubre de Bilbao y Santander el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Buenos Aires

saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Gostafirme y Pacífico con trasbordo en Habana

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Orocabo, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Oumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 15 de Octubre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

Isla de Panay

saldrá el 2 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Viaje extraordinario á La Habana

El día 18 de Octubre saldrá de SANTANDER el vapor

Monserrat

admitiendo pasaje solamente para HABANA y carga para HABANA y NEW-YORK

Precio del pasaje { En cámara, 651 pesetas.—En tercera, preferente, 438'50 y en tercera, ordinaria, 248'50.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambá de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Ptas.	Ots.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	534.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Obrero.	17.295.206'14		
	Año 1914	Ptas.	Ots.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	86.889'25	93.613'95	48.321'29	280.840'15
1884	166.026'85	178.133'33	217.289'01	594.409'12
1894	368.344'88	410.255'54	647.685'97	1.859.039'98
1904	606.823'04	619.673'32	670.419'20	1.859.039'98
1914	1.000.000'00	1.446.810'92	2.131.421'12	4.344.303'38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas
Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartido para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gineco

MADRID

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas.
Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentar á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonar antes de sufrir un copo.
Esto no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almacenes abastecidos de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sres. Bazaristas y Compañía, Sociedad, 10.
CASA FUNDADA EN 1890

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

EL JUGUETE DE MODA
¿Hacido V. la Citarina Royal?
Si sabe solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuclé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor
Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos.
Grande, 1 peseta.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Alcanfor, Ocaína y Hellebato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reactiva con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosas.
Le fumar á diario los principales médicos de la Corte y provincias
Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbágo, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantizado el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenería, 22.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afeita, hé aquí la infalible panacea.
Una peseta.—Venta exclusiva: BAZAR MURCIANO.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

Representantes

con sueldo y buena comisión necesario en plazas importantes para la venta de artículos de mucho consumo. Escribir á José O. Calat, Apartado 580, Barcelona. Contestaré si envían sello.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.